

阴山，心情舒畅，愁绪顿消。她令侍女拿来琵琶，侍女仰望北归的鸿雁，听着如香溪潺潺流淌的黑河水，弹着琵琶，吟唱起家乡的歌。百年后，胡汉人民将昭君安葬在大黑河畔，以纪念她为胡汉两地带来的百年和平。

公元257年，鲜卑人拓跋力微在大黑河南的宝贝河畔建立都城“盛乐城”。

公元539年，西魏与东魏交战。北齐大司马、诗人斛律金登上阴山马头峰，远望大黑河，在敕勒川草原吟唱出“敕勒川，阴山下，天似穹庐，笼盖四野。天苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊”的千古绝唱。

大辽神册年间（公元916年），辽太祖耶律阿保机从大辽河出发进兵党项。太祖御驾亲征，开疆拓土，捷报频传。大军来到传说中最富饶的敕勒川草原。太祖立马黑水之畔北望，阴山巍峨，芳草碧连天。太祖感叹道：敕勒川是富民养兵的风水宝地。下令将狼山下的“天德军城”，



大黑河支流哈拉沁河



在大黑河畔出土的汉代匈奴单于天降瓦当

迁到大黑河畔的“丰州城”。

“丰州城”成为辽金元三朝的战略要冲，北方草原的商贸重镇。后在元末的战乱中被摧毁，现仅存万部华严经塔（白塔）。

明朝隆庆五年（公元1571年），明廷与北元金国土默特部首领阿拉坦汗在大同“得胜堡”隆庆议和。阿拉坦汗被封为顺义王。阿拉坦汗与夫人三娘子，在大黑河畔仿元大都建了一座青色的城库库和屯，明廷赐名“归化城”。晋陕两省的农民，商人“走西口”大量来到大黑河流域，租赁开垦土默川牧民的草原种地。大黑河两岸的土地是大小黑河水、扎达盖河洪水冲积平原，土地十分肥沃。土默川民间有“水满黑河，土默川粮多”的谚语。所以山西走西口的农民租种的土地连年获得丰收。

清康熙二十九年（公元1690年），